



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1998 году

13 (232)
2008

1020-летие Крещения Руси

Значение Православия в русской истории и культуре духовно-определяющее. Для того чтобы понять это и убедиться в этом, не надо быть самому православным; достаточно знать русскую историю и иметь духовную зоркость. Достаточно признать, что тысячелетняя история России творится людьми христианской веры; что Россия слагалась, крепла и разветвляла свою духовную культуру именно в христианстве и что христианство она восприняла, исповедовала, созерцала и вводила в жизнь именно в акте Православия. Именно это было постигнуто и выговорено гением Пушкина. Вот его подлинные слова:

«Великий духовный и политический переворот нашей планеты есть христианство. В этой священной стихии исчез и обновился мир», «Греческое вероисповедание, отдельное от всех прочих, дает нам особый национальный характер», «Россия никогда ничего не имела общего с остальной Европой», «история ее требует другой мысли, другой формулы»...

БЕРЕГИТЕ ВЕРУ ПРАВОСЛАВНЮ

Братия христиане, берегите свою веру православную больше золота и серебра и храните ее как зеницу ока. Ничто земное не достойно быть ее заменой. Очень плохо поступают те из вас, которые, живя между полуверными, иноверными и неверными, увлекаются их примером и соблазнами, и, не дорожа почти нисколько своим званием православных, поступают в некоторых случаях не лучше, а во многих случаях даже хуже и бесчестнее всякого еретика, невера и язычника. Такие люди забывают о том, что с православных на Страшном Суде Христовом взыщется гораздо строже.

Какая тогда нам польза и хвала от нашего Православия, когда оно является у нас только громким словом или именем без всяких прав на звание? Мы будем тогда только гнусными самозванцами, которые называют себя православными, а в жизни являются другими.

Разве это христианин, и притом православный, который не знает, не уважает да и знать и почитать не хочет ни креста в его правильном изображении, ни поста, никакого праздника? Это ли христиане, которые, нагло попирая все уставы Православной Церкви, накануне даже и великих праздников или постов позволяют себе без всякого стыда и совести не только срамные песни, бесстыдные пляски, шумные, кощунственные беседы, блудные зрелища, различного рода азартные игры; не только позволяют себе объедение и пьянство до безумия, но и другие страшные и срамные дела (Лк. 21, 34; Рим. 13, 13)?

Это ли христиане, и притом православные, которые и сами не знают, какой они веры и для чего они живут на свете, почему их называют христианами и почему православными; которые не знают никакой молитвы, не знают даже, Кто такой Христос Спаситель, что такое Церковь и какие ее Таинства и обряды; которые в полном смысле этого слова не умеют даже перекреститься да и не знают, что такое крест и что он означает; которые по несколько лет сряду не бывали не только у исповеди и Святого Причастия, но иные и в храме Божиим? И пусть бы это только «люди темные», как и сами они сознаются в этом откровенно, но нередко все это можно встретить и между людьми «просвещенными» – только, без сомнения, не светом Христовым. Нет, это не христиане, а настоящие безбожники и в слове, и в деле.

Итак, осознайте, православные христиане, свою слабость в делах веры и благочестия, свое нерадение об исполнении святых заповедей Божиих и уставов той Церкви Православной, которую мы так часто оскорбляем своим неповиновением. Затем перемените, по возможности, жизнь свою на новую, лучшую, жизнь во Христе. И если увидите при этом свое бессилие, обратитесь с усердной молитвой к Богу. Просите Его с теплой верой и глубоким смирением о том, что нужно и полезно для вашего спасения, просите – и дано будет вам.

Верующему все возможно. Хоть не сразу – понемногу, постепенно приучайтесь к исполнению закона Божия во всех делах, словах и мыслях и твердо соблюдайте все уставы Святой Церкви, уча тому же и ваших домочадцев, начиная с правильного изображения на себе крестного знамения, неуклонного исполнения всех домашних и общественных молитв, располагая себя и других к частому посещению храма Божия, к строгому соблюдению всех постов и уважению праздников церковных. Обративший грешника от пути заблуждения спасет и свою душу, и его. Только при общем содействии и возможно поддерживать угасающую среди нас святую веру православную.

Протоиерей И.Н. ПОЛИСАДОВ



ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ СЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ II НА ТОРЖЕСТВАХ В КИЕВЕ

Множество скорбей и бед пришлось претерпеть Русской Православной Церкви. Среди этих бед были угрозы и искушения потери церковного и духовного единства. Но молитвами святых угодников, первыми из которых были киевские подвижники, всегда удавалось сохранить или восстановить то единство, что не смогли разрушить никакие внешние силы. Ни границы, ни пространства, ни воля отдельных людей не властны над великой и непреодолимой силой – духовным, молитвенным единством святых угодников Божиих, которые оставили нам в наследие единую Церковь Христову. И мы свято верим, что не с теми или иными проектами мироустройства нам следует связывать поиск духовного благополучия наших народов, а с верностью тому духовному наследию, которое оставили нам наши великие предки.

Памятью о переданной нам в святом Крещении евангельской заповеди *«Да будет все едино»* (Ин. 17, 21), мы призываем всех духовных наследников священной киевской купели крепить наше единство в Духе Святом.

Архипастырь Приднестровья принял участие в торжествах по случаю 1020-летия Крещения Руси

С 26 по 28 июля по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия и по приглашению Блаженнейшего Владимира, Митрополита Киевского и всея Украины, Архиепископа Тираспольский и Дубоссарский посетил Киев.

В первый день своего визита Владыка принял участие в торжественной встрече Предстоятеля Русской Православной Церкви в Киево-Печерской лавре и молился за всенощным бдением, совершенным на площади перед Успенским собором.

Вечером того же дня Владыка стал участником официального приема, который дал Президент Украины В.А. Ющенко для прибывших на торжества Святейших Патриархов Вселенского Варфоломея и всея Руси Алексия и Архипастырей.

27 июля Архиепископ Юстиниан и сопровождавшее его духовенство посетили ряд древних киевских обителей и храмов.

В день памяти равноапостольного князя Владимира вместе с сонмом архиереев и духовенства Архиепископ Юстиниан сослужил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию и Блаженнейшему Митрополиту Владимиру Божественную литургию на площади перед Успенским собором в Киево-Печерской лавре. По окончании богослужения Владыка поклонился мощам Киево-Печерских святых в Ближних и Дальних пещерах, после чего выехал в свою епархию.



СЛОВО ПАСТЫРЯ

Дорогие о Господе братия и сестры!

Мы с вами находимся в начале Успенского поста. Сам праздник Успения Божией Матери, который воспоминает Ее смерть, воскресение и вознесение с плотью в Царство Бога Отца и Ее Сына Господа Иисуса Христа и Святого Духа, порой называют Богородичной Пасхой. Во многом сам праздник и предшествующий ему пост похожи на то, как это бывает весной, перед праздником Пасхи Христовой. Так и сам пост, хотя длится всего две недели, но по строгости своей подобен Великому.

Вспомните, как перед началом Великого поста Церковь предлагает нам послушать Евангелие, зовущее ко взаимному прощению грехов. Ведь пост есть время, когда мы смотрим внимательно на свою душу и сравниваем свои действия, свою жизнь с тем идеалом, который представлен нам в действиях Господа Иисуса Христа на земле, с теми заповедями, которые нам даны в Евангелии. Нам нужно сравнивать свою жизнь не с соседом, не с каким-либо другим человеком, с тем, чтобы оправдать себя, говоря: и он немощен, и он такой же грешный. Мы сравниваем себя со Христом, не больше и не меньше. И вот тогда на этом фоне вся наша жизнь покажется весьма и весьма неприглядна. И вот тогда мы сразу начинаем понимать, что без Бога, прощающего наши грехи, невозможно надеяться на жизнь будущую. Совесть наша нас обличает. Она требует, чтобы кто-то за нас ходатайствовал, а кто это может сделать, кроме самого Бога? «Но если ты, – говорит Бог, – не простишь тех малых прегрешений пред тобой, тех малых вин и обид, которые совершил тебе твой брат, то и Я не прощу тебе твоего большого долга предо Мною».

Нужно четко для себя осознать и ста-

раться претворить в жизнь: если я не прощаю другого, то Господь не простит меня. Каждому из нас есть о чем просить Бога, чтобы прощены были его согрешения. А значит, тогда нужно положить для себя завет – показать пример Богу: Господи, я показываю Тебе, как Ты поступил со мною, я прощаю другого человека.

В нынешний день мы с вами еще вспоминаем и о том, что посередине храма находится Животворящий Крест Господень, который износится для поклонения из алтаря на середину храма и который очень необходим в деле нашего духовного делания. Крест говорит, что Сам Христос здесь, на земле, пошел путем крестным, не путем широких врат, не путем славы, а путем отвержения от Самого Себя. И ты, христианин, не ужасайся, если жизнь твою будут посещать те или иные скорби. Смотри на Крест, бери от Него силу, черпай от Господа, который был распят, но и воскрес. Он даст и твоей душе кресты, но если пройдешь через испытания терпеливо, то даст тебе и радость воскресения.

Мы с вами чествовали Бога, благодарили Его за те дары, которые получаем в начале осени на окончание лета.

Праздник первого Спаса был днем благодарения Богу за зелень цветущую, за мед, за пшеницу. Мы с вами по долгу благодарности приносим это в храм для освящения и вместе с тем должны очень хорошо понимать, что это должно быть не просто некое

символическое действие, но и конкретное, потому что за этим должно стоять и наше серьезное пожертвование из того, что мы имеем от нашего урожая, от тех плодов, которые дал нам Бог. Церковь, инвалиды, дети – это те места, те люди, которые нуждаются в вашей помощи. Благодаря Церкви, детям, инвалидам вы получаете возможность жертвовать что-либо самому Богу. Вы по сути имеете возможность здесь, на земле, сказать: я дал в руки самому Христу.

Мы своими телесными очами, наверное, не скоро еще увидим Христа Спасителя. Лишь во время второго пришествия придет Господь на землю. Но когда видим нуждающегося, протягивающего руку и говорящего – «подай Христа ради», то как бы нам ни был неприятен этот человек (порой эти люди и грязны, и навязчивы), но он ведь просит именем Христовым. И если не ради этого человека, который, может быть, кажется тебе презренным и недостойным твоей милости, то ради имени Христова, которым он просит тебя, подай. И в Церковь жертвуйте, как в дом Божий, как в то место, куда каждый христианин должен обязательно во спасение своей души жертвовать от того, что он имеет. Если ты хочешь и в будущем году получать добрый урожай, не забывая своего долга благодарности пред Богом, пред Церковью, как пред домом Божиим, пред теми, кто помолится о тебе.

Вскоре нам предстоит еще и великий праздник Преображения Господня. Он

также очень похож по своим мыслям на времяпровождение Великого поста. Тогда Церковь говорила нам, что Моисей постился и получил Заповеди – Скрижали Завета, Илия постился и увидел Бога. Вот и праздник Преображения нам напоминает о том, как три ученика: Петр, Иаков, Иоанн – на горе Фавор увидели Христа преобразившимся, т.е. когда вдруг Он хоть немного показал им Свою Божественную сущность. А раньше ученики ходили со Христом по пыльным дорогам Палестины и видели всего лишь Человека, Который внешне был похож на всех других. Да, у Него была благородная осанка, да, лик Его был красив, да, слова Его были бесконечно мудры, но вместе с тем Он был Человек, Который также по-человечески уставал, и пыль покрывала Его одежду. Здесь же, на Фаворе, вдруг они увидели Христа в одеждах белых, блестящих, лицо Его было такое, что на Него нельзя было смотреть. Петр, Иаков, Иоанн прикоснулись к тайне Божества Господа Иисуса Христа и уже более не сомневались, что Он есть воистину Сын Божий. Вот так и нам говорит Церковь: через пост, через молитву душою своею мы с вами можем увидеть Бога уже здесь, на Земле. Помните, тот, кто не стремится к Богу здесь, в этой жизни, от того Бог откажется в жизни будущей. Тот, кто не познал Бога здесь, на земле, хотя бы в малой степени, – не узнает Бога как Бога милостивого и в жизни будущей. Стремись, христианин, посадить в этой жизни хотя бы малое семя, чтобы в жизни будущей оно проросло и принесло тебе радость.

Праздник Преображения нацеливает нас, ведет нас к тому, чтобы мы стремились к богообщению. И пусть торжество, когда освещаются яблоки, груши, виноград, не затмит самого главного – стремления к духовному общению с Богом, ибо это самая главная суть праздника Преображения Господня.

ЮСТИНИАН, Архиепископ Тираспольский и Дубоссарский

НЕБО НА ЗЕМЛЕ

Чувство, которое иногда называют «чувством священного», подсказывает, что в мире очень много чего-то невидимого.

К.С. Льюис пишет: «Все, что маломальски серьезно владело вашей душой, было лишь отблеском, невыполненным обещанием, неуловимым эхом. Но если бы это эхо окрепло в звук, вы бы сразу узнали и сказали уверенно и твердо: «Для этого я и создан».

Где же «это» особенно видно?

КАРТИНЫ, КНИГИ, МУЗЫКА

Очень простой пример – картины. Всякий глядел на них, не всякий – в них, как всякий глядел на людей, не всякий – в человека, подобно духовным наставникам (см. Ин. 1, 42). Посмотрите как-нибудь не на полотно в раме, а внутрь, в изображенный мир.

Чаще всего картины переносят нас в другое место или другое время. Некоторые вообще уводят нас в мир воображения. Мы не совсем понимаем эти слова. Искусство, переносящее нас в такой мир, не просто выражает то, что нам пригрезилось. Нет, воображение наше входит в некую реальность, живет в ней, утверждает ее. Не она в нас, а мы в ней.

Незначительный художник творит, великий – открывает. Второстепенное искусство произвольно, оно могло стать и другим. Великое другим быть не может. Кажется, что оно всегда было, художник только отдернул занавес, чтобы мы увидели; так эскимосский резчик, у которого медведи выходили лучше, чем у белых, потому что белые пытались превратить в медведя слоновую кость, видел медведя в слоновой кости и просто отпиливал все лишнее.

Верно это и по отношению к литературе, словесным картинам. Они зачаровывают нас не меньше, если не больше, чем живописные полотна, – творящее слово писателя бесценно. Рассказы, повести, романы переносят нас в другое время,

место, другие миры. Они ведут нас дальше самих себя, и мы им подчиняемся.

Да, великие книги и картины не только показывают нам иной мир, но переносят нас туда. Они что-то с нами делают. Когда вы читаете «Илиаду», где вы? Не в кресле, не в XX веке, а под стенами Трои. Если повествование достигло своей цели, вы смотрите сквозь него; если не достигло – на него. Так и картины.

Картины и книги переносят в другие места нашего мира или в другие миры. Но и мир в своей целостности – картина, повествование; о чем же? Быть может, материя – картина духа? Быть может, время – повествование о вечности?

Наверное, сильнее всего это в музыке. Она так могуча, что древние приписали ее не людям, а богиням, музам. Я знаю трех умных, тонких людей, которых от неверия и отчаяния ничто не могло спасти, кроме искусства Баха. Музыка – не просто «эстетическое наслаждение», как бы узор или орнамент. Она – пророчица, вестница, наставница. Если есть Бах, есть Бог.

Какими бы разными ни были средства, мы ощущаем, что все это исходит из одного источника и указывает на одну цель. Не только лица, влюбленность, картины, книги и музыка, но и запах неведомых стран в случайном ветре, очарование красок (вспомним детство), незабываемые строки стихов и многое, многое другое, – все говорит об одном и том же: за здешним, мирским, есть что-то еще, и только ему мы действительно радуемся. Мир – его маска; нам хочется снять ее. Мы чужие здесь, мы – в изгнании, нас тянет домой.

Чего же нам еще не хватает, спросите вы, что нам нужно? Много такого, о чем почти не говорят трактаты об эстетике; зато поэты все об этом знают. Нам мало видеть красоту, мы хотим соединиться с ней, купаться в ней, вобрать ее в себя, себя – в нее. Сейчас мы извне, за дверью. Мы ощущаем свежесть и чистоту утра, но не становимся свежее и чище. Но все листы Нового Завета шелесят о том, что так будет не всегда. Когда-нибудь, по Божьей воле, мы откроем Дверь, пройдем туда, за природу, в сияние и славу, которые светились сквозь нее.

Из книги П. Крифта, профессора философии, «Небеса, по которым мы так тоскуем»

ПРАВОСЛАВИЕ И КУЛЬТУРА

В ПАМЯТЬ ПРЕПОДОБНОГО АНДРЕЯ РУБЛЕВА



По благословию Высокопреосвященного Юстиниана, Архиепископа Тираспольского и Дубоссарского, и при поддержке Президента ПМР И.Н. Смирнова группа православных живописцев из гг. Тирасполь, Рыбница, Бендеры приняла участие в международном художественном симпозиуме им. прп. Андрея Рублева в г. Санкт-Петербург. В составе делегации были председатель отдела православно-

го образования епархии протоиерей Владимир Скоробагатый, советник архиерея по вопросам культуры Н.В. Дымченко, заслуженные художники Приднестровья Ю.И. Салко и В.И. Рудяга, директор Бендерского художественного училища В.И. Постойкин, председатель Союза художников ПМР В.М. Шума и др.

Организаторами симпозиума выступили Международная ассоциация работников культуры и искусства (МАРКИС), Красносельское благочиние Санкт-Петербургской епархии, при поддержке управления культуры, молодежной политики и взаимодействия с общественными организациями Санкт-Петербурга. Симпозиум был посвящен дням памяти преподобного Андрея Рублева и святых Царственных Страстотерпцев.

Основой творческого симпозиума стали: открытие совместной выставки живописных работ приднестровских и питерских художников в галерее «СПАС», художественный пленэр и конференция на тему «Роль современного искусства в обществе. Искусство и Православие». В ходе симпозиума приднестровцы посетили Свято-Успенский Псковско-Печерский монастырь, Александро-Невскую лавру, Исаакиевский и Казанский соборы, Петропавловский собор, Царское Село и другие культурно-исторические места. В ближайшее время будет открыта выставка картин, созданных в период симпозиума.

Н. ДЫМЧЕНКО

КРАТКО О ВАЖНОМ

В тот момент, когда человек с благодарностью примет от Бога посланные ему страдания, он сразу войдет из них

в такой мир и счастье, что всем кругом него станет светло и радостно. Лишь бы пожелать этого – и Бог пошлет.

В нашей теперешней жизни все так неверно, шатко, тяжело, почти непереносимо, что смерть совсем не кажется чем-то страшным. Я часто думаю о смерти как о спокойном светлом пристанище, где нет болезней, печалей, а главное – нет разлуки. Когда я на утренней и вечерней молитве поминаю многих дорогих людей, то в минуты грусти мне почти радостно думать, что я буду с ними, и жизнь их кажется вернее нашего призрачного существования.

Условия, которыми окружил нас Господь, это – первая ступень в Царствие Небесное, это единственный для нас путь спасения. Эти условия переменятся тотчас же, как мы их используем, обратившись горьче обид, оскорблений, болезней, трудов – в золото терпения, безгневия, кротости.

Всегда лучше преодолевать сомнения и несчастья, не обходя их и не отстраняя, а проходя сквозь них.

ПРОЧТИТЕ

(Продолжение. Начало в №7 2008 г.)

«Частое причащение есть норма жизни христианина, – пишет игумен Петр (Мещеринов). – Человек, любящий Христа и старающийся жить по Его заповедям, желает как можно чаще приобщаться своему Господу. Литургия для него – жизнь; он всегда с нетерпением ждет ее. Он готовится к ней, очищает совесть молитвой; и в храме, на самой Литургии – не только в момент выноса Чаши, но на всем ее пространстве (так она устроена!) – обретает высший смысл своей жизни: в совместной евхаристической молитве, в единении с Церковью земною и Небесною, наконец, в соединении своей души с Богом. После Литургии он призван жить соответственно тому, что совершается на Литургии. Евхаристическое сознание зависит от интенсивности и правильности внутреннего делания, борьбы со страстями. Если эта внутренняя духовная жизнь ослабевает, то и необходимость частого участия в Таинстве Евхаристии перестает ощущаться. А если не соблюдается норма церковной жизни – частое причащение и полное молитвенное участие христианина в Литургии – то ослабление евхаристического сознания ведет к неправильной ориентации духовной жизни и Евхаристия отходит с центра духовной жизни на периферию, – а в центр духовной жизни приходят вещи с периферии, такие, например, как: антихрист, дивеевская канавка, электронные паспорта, Иван Грозный, экуменизм, масонство, глобализация и т.д., и т.п. Кардинальным образом смещаются акценты, нарушается иерархия христианских ценностей. Человек начинает жить не Христом, не Церковью, не трудом ради спасения, а околоцерковными вещами».

В заключение приведем мнение официального издания Русской Православной Церкви – Журнала Московской патриархии (ЖМП №12, 1989., с. 76) относительно частоты причащения: «В современной практике принято причащаться всем верующим людям не реже одного раза в месяц, а в посты чаще – два-три раза за пост. Причащаются также в день Ангела и день рождения. Порядок и частоту причащения Святых Таин верующие уточняют со своим духовником и по его благословию стараются выдерживать сроки причащения и исповеди».

Заметим, что частое причащение у христиан первых

Опубликовав на страницах «Православного Приднестровья» «Православную энциклопедию», коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальным верующим – кратко познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. В дальнейшем предполагается опубликовать на страницах «ПП» ряд небольших изданий, рассказывающих о церковных Таинствах, о православном этикете и о многом другом.

Предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о Таинстве Евхаристии.

СВЯТАЯ ЕВХАРИСТИЯ

веков было вызвано их сердечным горением ко Христу и высочайшей степенью нравственной чистоты. Следует признать, что в наше время, когда грех становится нормой жизни для современного общества, от человека требуется больше усилий и труда для достижения чистоты души, и мало для кого из нынешних христиан нормой жизни является святость. Главное, не следует приступать к Таинству формально – только потому, что «подожел срок». Причастие должно быть глубокой внутренней потребностью. «Недопустимо причащаться по внешним причинам: потому что Шмеман велит причащаться каждое воскресенье или потому, что мама попросила, или потому, что все идут», – говорит прот. Валентин Асмус. Приступать к Таинству надо тогда, когда появляется сердечное желание соединиться со Христом.

Препятствия к Причащению

«Из всех даров, врученных священству, наибольший – тайносовершение, и прежде всего – Божественная литургия, – рассуждает прот. Валентин Асмус. – Это дар, данный Церкви всем верующим. Священник – не хозяин этого дара, но раздаватель его, отвечающий перед Богом за то, чтобы никто не остался лишим на «пиру веры». Самое отталкивающее в нашей церковной жизни – «евхаристическое возрождение», предуказанное еще праведным Иоанном Кронштадтским. Мы не имеем права отказывать христианам, желающим приобщиться Святых Христовых Таин. Единственным препятствием здесь является дряхлеющее состояние смертного греха».

Препятствием к Причащению может служить внутренняя и внешняя неготовность человека к принятию Христа, и она может выражаться в следующих вещах:

«бабушки» и просто поучаствовать в интересном театральном действии. Взрослый христианин призван Церковью к сознательному принятию Таинства и рассуждению: *«Я говорю вам как рассудительный; сами рассудите о том, что говорю. Чаша благословения, которую благословляем, не есть ли приобщение Крови Христовой? Хлеб, который преломаем, не есть ли приобщение Тела Христова? Один хлеб, и мы многие одно тело; ибо все причащаемся от одного хлеба»* (1 Кор. 10, 15-17).

2. Нежелание Причащения

Нежелание причаститься или неискреннее, лицемерное желание, вызванное ложным советом, обстановкой и т.д., когда человек не имеет искреннего стремления соединиться со Христом или у него отсутствует благоговение к святине – страх Божий.

К Чаше можно подходить только с чистой совестью и искренним желанием общения с Богом. Есть вещи, которые несомнестимы с нашим участием в Таинстве. Это блудная жизнь, жестокое или равнодушное отношение к людям, разного рода практические и мировоззренческие заблуждения и проч. И испытание совести заключается в том, чтобы мы в свете Евхаристии, Евангелия, Церкви не только покалялись в том, что создается нами несовместимым с Причащением Святых Таин, но и решительно оставили это – уж во всяком случае начали прилагать к этому усилие, чтобы не было двойной жизни: участия в Евхаристии и параллельно жизни в грехе.

Неблагоговейное, равнодушное, омраченное нераскаянными грехами принятие Святых Даров опасно для человека: *«Оттого многие из вас немощны и больны и немало умирает»* (1 Кор. 11, 30). Таинства вообще, а Евхаристия в особенности, требуют соответствующей чистоты жизни или хотя бы стремления к таковой.

(Продолжение следует.)

